

“红泥小火炉”惬意但危险

容易引发一氧化碳中毒

YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修 王婧

“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？”近年来，“围炉煮茶”新中式茶饮流行，三五好友，点上炭火，煮一壶茶，茶香袅袅，烟火氤氲，仪式感满满。

不过，炉暖茶香的温馨场景暗藏危险。近日，烟台毓璜顶医院高压氧疗科主任曹春妮告诉记者，连日来，医院接诊了多名因使用炭火“围炉煮茶”引发一氧化碳中毒的患者。

重度中毒最为致命

“在日常生活中，烧炭取暖，使用燃气热水器洗澡、天然气或液化气罐做饭，在燃油车里开着空调睡觉以及在较密闭空间内吃炭火锅、炭烤、围炉煮茶等，都是常见的一氧化碳中毒场景。”曹春妮说。

记者在采访中了解到，一氧化碳中毒的症状根据中毒程度的不同分为轻度、中度、重度，中毒程度与环境一氧化碳的浓度、接触时间、患者身体状

态均相关。

其中，轻度中毒，会出现头痛、头晕、胸闷、心慌、恶心、呕吐、全身乏力等症状，如果能及时开窗通风，吸入新鲜空气，症状会很快减轻、消失；中度中毒，症状表现为多汗、烦躁、走路不稳、皮肤苍白、意识模糊，老是感觉睡不醒、困倦乏力并逐渐进入昏迷状态；重度中毒最为致命，中毒者会出现以下症状：神志不清，牙关

紧闭，全身抽动，大小便失禁，面色口唇现樱红色，呼吸、脉搏增快，血压上升，心律不齐等。患者若不能及时脱离中毒环境，会进入深度昏迷，脉搏细弱，不规则呼吸，血压下降，也可能出现高热，生命垂危死亡率，即使侥幸获救，也会遗留严重后遗症。

如果发现有人出现一氧化碳中毒症状怎么办？“我们要立即打开门窗通

风，并将患者转移至新鲜空气流通处，注意保暖，叮嘱患者安静休息，避免活动后加重心、肺负担及增加氧的消耗量。同时确保患者呼吸道通畅，对于神志不清的患者可将其头部偏向一侧，以防呕吐物进入呼吸道，导致窒息。”曹春妮说，“若中毒情况较为严重，应立即呼叫120急救电话，将患者送到有高压氧舱的医院进一步检查治疗。”

不要过早地中断治疗

在医院，对于一氧化碳中毒最有效的治疗手段就是高压氧治疗。若高压氧治疗后，症状没有完全改善或中毒症状较重，患者还需要积极配合药物治疗。

曹春妮表示，高压氧治疗是目前临床上治疗急性一氧化碳中毒和预防一氧化碳中毒迟发性脑病的重要治疗手段。高压氧治疗急性一氧化碳中毒安全有效，能尽快改善一氧化碳中毒症状。需要注意的是，一氧化碳中毒昏迷患者清醒后有迟发性脑

病发生的可能。高压氧治疗能最大限度地预防迟发性脑病的发生，降低迟发性脑病的发生率，减轻迟发性脑病发生的症状，一定要注意不要过早地中断治疗。一旦发生迟发性脑病，需要配合药物、营养支持、高压氧、康复等综合治疗。

曹春妮提醒市民，日常生活中应及时检查煤炉、土炕排烟管道安装是否合理，排烟管是否通畅，土炕周边是否有裂缝；燃气热水器不置于浴室或卧室，



不得自行安装、拆除及改装燃具；保持室内通风；使用天然气或煤气做饭及时开启排气扇；燃油车未行

驶时，避免空调开启、发动机长时间空转；在可能产生一氧化碳的地方安装一氧化碳报警器。

冬吃甘蔗胜过参

冬季天气寒冷干燥，人们多喜爱温热、滋补的食物，容易积热上火，出现口干舌燥、咽喉肿痛等症状。冬吃甘蔗胜过参，不妨来一碗甘蔗红萝卜马蹄水。

除了清热润燥之外，在冬季吃甘蔗还被认为有养血健脾、大补阳气的作用。中医认为，甘蔗汁味甘性寒，有清热、生津、润燥、消痰、止咳等功效。中医临床常把甘蔗汁用于口干舌燥、津液不足、小便不利、大便燥结、消化不良、反胃呕吐、高烧烦渴等症。

复脉汤原指炙甘草汤，是《伤寒杂病论》中的名方，主治“心动悸，脉结代”与“肺痿多涎唾”，具阴阳并补、益气养血之功。而甘蔗性味甘凉，也是阴阳双补之品，与复脉汤同功，所以被称为“天生复脉汤”。

在寒冷干燥天气，甘蔗富含的糖分能够为机体补充热能，抵御寒冷，消除疲劳，而它丰富的水分和维生素也能有效补水，有效缓解干燥症状。甘蔗也富含多种微量元素，其中以铁的含量最高，位居水果之冠，因此也有“补血果”之称。此外，甘蔗还有健脾利尿、润肠通便的功效，对于冬季运动量不足的人群来说，也是对脾胃非常友好的。

民间还有“立冬食蔗齿不痛”的说法，冬季多咀嚼甘蔗，除了滋润喉咙之外，还能清洁牙齿、锻炼咬肌，可以避免上火，也是一举多得。

本报综合

教你正确用耳机

耳机是我们生活的伴侣，但也可能是听力的隐形杀手。合理使用耳机，保护听力，我们才能享受世界的美妙声音。

控制耳机的使用时间和音量：为了保护听力，应当遵守“60-60”原则，即成人单次使用耳机时长不超过60分钟，音量不宜超过最大音量的60%。

注意耳机的清洁：养成定期清洁耳机的习惯，防止细菌和真菌滋生，降低感染风险。

选择合适的耳机类型：选择优质耳机或降噪效果好的耳机，可以有效提高声音质量和降低外界环境噪音的干扰。

选择耳机的使用环境：避免在嘈杂的环境，如地铁上、公交车上、马路边使用耳机，必要时优先选择主动降噪耳机，不要为了听清耳机里的声音而将音量调得过高，尽量把音量控制在能让自己听清楚内容的最低限度。

睡觉时不适宜佩戴耳机：睡觉时佩戴耳机会增加耳部结构损伤的风险，进而引起外耳感染；同时睡眠状态下佩戴耳机，不仅会使内耳毛细胞一直接收声音信号的刺激，导致听力疲劳，最终造成噪声性听力损伤，还会因为持续的声音刺激使大脑处于浅睡眠状态，影响睡眠效率，导致第二天精神状态变差。

据科普中国

“泻立停”被全面停售

近日，曾经家喻户晓的止泻药物“泻立停”被全面停售，这一消息在医药行业及消费者中引发广泛关注。这款常用药

品，为何退出市场？

其实，“泻立停”是这款药品的商品名之一，其对应的通用名为“颠茄磺苄啉片”。药品的通用名是固定的，是国家药典委员会按照《药品通用名称命名原则》组织制定的药品法定名称。一种药品只有一个通用名，但可以有多个商品名。比如，通用名为对乙酰氨基酚的药品，其商品名有百服宁、泰诺林、必理通等。

国家药监局2024年12月31日发布公告，国家药监局组织对颠茄磺苄啉片开展了上市后评价，经评价，决定自即日起停止颠茄磺苄啉片在我国的生产、销售、使用，注销药品注册证书。已上市销售的产品，由药品上市许可持有人负责召回，召回产品由所在地省级药品监督管理部门监督销毁或者依法采取其他无害化处理等措施。公告的这一品种共涉及80个药品批准文号。

国家药监局表示，上市后的药品经评价，如果发现不良反应大或者因其他原因危害人体健康，应当注销药品注册证书。已被注销药品注册证书的药品，不得生产或者进口、销售和使用。已被注销药品注册证书、超过有效期等的药品，应当由药品监督管理部门监督销毁或者依法采取其他无害化处理等措施。

业内人士认为，“泻立停”的主要成分是磺胺甲噁唑、甲氧苄啉和颠茄流浸膏，临床主要用于感染性肠炎的治疗。从三种主要成分的药理作用

来看，其复方使用不符合目前临床对感染性肠炎的治疗基本原则。

随着医药科技的不断进步，2011年以后“泻立停”已经极少使用，更多新型、高效、安全的止泻药物近年来接连涌现。业内人士指出，像蒙脱石散通过吸附肠道内的病菌和毒素发挥止泻作用，安全性高，适用人群广泛，包括孕妇和儿童。益生菌类药物如双歧杆菌四联活菌片，能调节肠道菌群平衡，可以改善腹泻症状，副作用较小。这些药物在疗效和安全性上的优势，使得“泻立停”在市场竞争中逐渐处于劣势。

“泻立停”的停售不仅是一款药品的谢幕，更是医药行业发展变革的缩影。对于医药企业而言，只有不断创新、提高药品安全性和疗效，才能在市场竞争中站稳脚跟。

据新华社

